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令和３年９月定例教育委員会会議録 

 

１ 日 時 

  令和３年９月２２日（水）午後２時００分から午後２時３５分まで 

 

２ 場 所 

  唐津市役所 大手口別館６階 会議室 

 

３ 出席者 

 (1) 教育長 

   栗原宣康 

 (2) 教育委員 

   冨永祐司、宮﨑美和、篠原智文、石山貴子 

 (3) 事務局 

   教育部長 草場忠治、教育副部長兼教育企画課長 木村佳商、教育副部

長兼生涯学習文化財課長 中山誠、教育総務課長 古場真由美、学校教育

課長 伊藤春雄、学校支援課長 古川照男、東部学校給食センター所長 

小野尾栄二、近代図書館長 伊藤由美、厳木市民センター産業・教育課副

課長 秀島聖徳、北波多市民センター産業・教育課長 江頭宏隆、肥前市

民センター産業・教育課長 平田俊夫、鎮西市民センター産業・教育課長 

矢筒伸天、呼子市民センター産業・教育課長 藤松光彦、教育総務課係長 

森德雄、教育企画課係長 阿部修久、教育総務課職員 原周平 

 

４ 議 題 

 (1) 報告事項 

  ① 教育長報告 

  ② 各課報告事項 

   ・９月市議会定例会の報告について 

   ・９月以降の学校行事について（令和３年度運動会・体育大会） 
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   ・９月以降の学校行事について（令和３年度修学旅行） 

   ③ その他 

   ・教育委員会行事予定 

   ・近代図書館イベントのお知らせ 
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【定例会】 

 午後２時００分 開会を告げる。 

 栗原教育長は、本日の会議録署名委員として宮﨑委員を指名した。 

 栗原教育長は、前回の定例会の会議録について会議に諮り、委員会はこれを

承認した。 

○教育長（栗原宣康君） 

 お揃いですので、９月の定例教育委員会を始めたいと思います。よろしくお

願いします。 

 今月は議案と協議事項がございませんので報告事項に入ります。 

 まず、教育長報告です。 

 別紙、一枚物、Ａ４紙を御覧ください。 

 ８月２７日に学校における新型コロナウイルス対策会議が県のほうでありま

した。県の教育委員会と県内市町の全教育長が集まって行われましたけれども、

学校における感染症対策の強化について、あるいは陽性者確認後の対応につい

てということで通知がありました。 

 陽性者確認後の通知については、文科省から、非常にこの時期、保健医療関

係が逼迫状態にありましたので、学校の対応の仕方が変わりますという内容で

の通知でした。 

 また、その日の２７日金曜日、臨時校長会をいたしまして、９月１日から３

日までの臨時休校について説明、連絡をしたところです。併せて９月の次の週、

第２週目ですが、６日から１０日までを午前中授業、給食なしでスタートを切

りますということで各学校に通知をしたところです。 

 このタイミングはちょうど、感染状況が緊急事態宣言下の東京と同じ程度、

そして、旧唐津市内は福岡や大阪の倍ぐらいの感染状況でしたので、このよう

な対応を取らせていただきました。 

 ９月１７日、先週の金曜日ですが、台風１４号が直撃するということで、臨

時休校を決定いたしたところです。結果的には、県内全市町で小・中学校が休

校となりました。 

 １７日、同じ日に佐賀県公立学校教員採用試験の第２次選考の合格者の発表
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がございました。小学校の採用が１９０名、中学校の採用が１０１名、養護教

諭が１６名、栄養教諭が１名ということで、括弧内は前年度の県の採用の数値

です。小学校がやや減って、中学校が１５名程度増えたという今年の状況です。 

 本年度、令和３年度の４月に唐津市に──去年の括弧内の数からというふうに

なるわけですけれども、右側の採用者の数から唐津市内への新規採用教員者が

配置された数は、小学校３０名、中学校１８名、養護教諭５名、事務職員が４

名という配置の状況でした。来年度もこれに近い数になるのかなというふうに

思っているところです。 

 ２１日に北部支所管内の教育長会が資料送付の形でありました。 

 年度末の定年退職者の数が示されています。今年は県全体で２１６名の退職

予定です。定年退職者です。東松浦が３５名で、前年度、前々年度の数値をこ

こに上げておりますが、あまり変わらない数字になるのかなと思っています。

県全体の退職者、この前の年、平成３０年度も２００名を超えておりましたの

で、あまり変わっていない数字なのかなというふうに思っています。 

 最後は、秋の小学校の運動会、中学校の体育大会です。 

 １５日水曜日に北波多中学校、そして、１９日に５校の中学校がありました。

３校は台風のため、１８日からの延期で実施されたところです。２５日以降は、

各学校の予定されている学校で、最後が１１月７日に予定されているところで

す。 

 全ての学校が昼までのプログラムで、保護者とか同居者のみ等の制限をした

応援の方々への御案内という形になっております。 

 詳しくはこの後の各課報告事項の中で用意をされておりますので、報告いた

すところです。 

 教育長報告は以上です。 

 何かこの中でございませんか。よろしいですか。 

    〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○教育長（栗原宣康君） 

 それでは次に、各課の報告です。 

 ９月の定例市議会の報告について、事務局お願いします。 
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○教育部長（草場忠治君） 

 報告事項１の資料、ちょっと分厚めのやつを用意してください。 

 今回、議案質疑、予算とかは、減額予算とか歳入の組替え等々で事業的なも

のは出しておりませんでしたので、今回は一般質問だけでございました。１枚

めくっていただくと、１番から８番まで８名の議員さんから質問をいただいて

おります。 

 最初に、１ページのほうになります。 

 大宮路美奈子議員については、不登校支援について、資料は１ページから６

ページまでありますが、議員さんとしては不登校の児童・生徒に対する支援体

制の現状と今後の取組について質問されております。 

 まず、質問事項の（１）から（２）では、現状として増加傾向で推移してい

るということ、要因として無気力や生活習慣の乱れ、それから、昨年度からコ

ロナ禍のストレスが加わっているということを答弁しております。 

 それから、（３）から（５）では、現状の支援体制として多様な学びを認め、

社会的自立を目標とした学校と青少年支援センター及び県のスチューデント・

サポート・フェイスの取組状況を答弁しております。 

 それから、（６）から（９）では、多様な学びを認める教育機会確保法の対

応と教育長の見解と唐津市での事例を答弁しております。 

 それから、（１０）から（１１）では、今後の支援として現状の組織的対応

と関係機関との連携の継続、強化、１人１台端末の環境整備の推進、関係機関

や相談窓口及び支援団体の活動状況の情報発信による不登校の児童・生徒を地

域で見守る土壌づくりを推進していくと答弁しております。 

 次が７ページのほうになります。 

 黒木議員です。小・中学校の水泳授業について質問されております。 

 水泳授業の目的とコロナ禍での実施状況及びプールがない浜玉中学校の今後

の水泳授業について質問されました。 

 （１）の目的は、長く泳ぐことや速く泳ぐことで記録の向上や競争の楽しさ

や喜びを味わうこと、水泳による事故防止に関する心得により健康、安全を確

保すること、（２）の実施状況では、令和元年度はプールのある全ての学校で
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水泳の授業が実施され、令和２年度は新型コロナの影響で全ての学校で中止、

今年度は小学校２９校と中学校７校で実施していると答弁しております。 

 （３）の水泳が行われなかった──これは浜玉中学校の水泳が行われなかった

経緯ということで、プールの建設が検討されてきましたが、建設に至らなかっ

た経緯を答弁しております。 

 それと、（４）の浜玉中学校の市内プールでの水泳の授業ができないかとい

うことについては、移動に要する時間と生徒数約４００人規模ということで困

難と、一定の効果が見込めないというようなことで答弁をしております。 

 次が９ページです。 

 伊藤泰彦議員、小・中学校の統廃合について、通学審議会の答申である１学

年１学級の解消に向けた統合を進めるに当たり、小中併設も統廃合の選択肢の

一つとして考えているのかということで質問されております。 

 （１）で、まず、審議会の答申に基づく統廃合の考え方に変更がないという

ことを答弁しております。 

 それから、（２）で複式学級の解消を優先として学校の統廃合を現在進めて

いること、それから、（３）で肥前中学校校区と厳木中学校校区の進捗状況を

説明しております。 

 （４）で、それ以外の高峰中学校と浜玉中学校、第五中学校、相知中学校校

区の推進状況を説明しております。 

 （５）で、今後も１学年１学級の解消に向けた統合を進めるに当たり、小中

併設も統廃合の選択肢の一つとして、丁寧に説明し、推進していくというふう

に答弁をしております。 

 次が１２ページです。 

 宮本悦子議員です。ヤングケアラーへの支援について質問されています。 

 学校での実態をどの程度捉えているのか、今後どのように支援を行っていく

のかという質問をされております。 

 学校では、教職員やスクールカウンセラーへの相談の中に類似した事案を確

認していること、それから、今後の支援については、保健福祉部と連携し、こ

れまでの学校での取組を生かしながら早期発見に努めるとともに、ヤングケア
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ラーに対する認知度を高めていきたいと答弁をしております。 

 次が１４ページです。 

 江里孝男議員です。学校教育について質問されておりますが、議員が学校教

育の課題というふうに捉えられている部分について質問をされました。 

 （１）から（３）は、学校の統廃合について現在の取組状況と、統廃合に係

るアンケート調査により一定の賛成が得られた場合は統廃合準備委員会を立ち

上げて進めていること、また、反対が多い地域であっても継続して説明会を開

催し、今後も粘り強く取り組んでいくと答弁をしております。 

 それから、（４）から（６）は、毎年作成している「唐津市の教育」という

冊子について、作成する理由や作成部数、配付先等について答弁をしておりま

す。 

 それから、（７）から（１２）は、新型コロナの感染防止対策として購入し

た学校机の飛沫防止ガード等について利用状況の調査結果と、その総括として、

利用状況が低かったところについては、ソーシャルディスタンスが容易に確保

できる１学級１０人以下の小規模校で利用頻度が低かったこと、それから、感

染が拡大した８月の校長会で常時使用するよう指導したこと、今後の感染症対

策については学校と協議して進めることや、「唐津市の教育」に新型コロナ感

染症対策を具体的施策に位置づけていることが分かるように記載すると答弁を

しております。 

 それから、（１３）から（１６）は防災教育についての質問です。 

 浸水区域に小・中学校が合わせて１１校あることと、一部の学校でハザード

マップを活用した防災教育が行われており、今後も広めていきたいこと、それ

から、災害が発生した場合の各学校の連絡体制は基本的にはつくっているんで

すけど、今後は行政連絡員さん等も加えて連携、強化をしていきたいと答弁を

しております。 

 それから、最後の（１７）は、教育長の子どもたちに対する教育行政の考え

方として、子どもたちを最優先としたよりよい教育環境整備を目指していきた

いというふうな内容で答弁をしております。 

 次に、２２ページ、中川議員です。 
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 不登校への対応についてということで、関係機関との連携状況と不登校児

童・生徒に対する学習の状況について質問されました。 

 （１）は、不登校の児童数は増加傾向で、生徒、中学生のほうは横ばいであ

るということ、それから、（２）から（５）は、学校と関係機関との連携状況

と実績について、青少年支援センターとスチューデント・サポート・フェイス、

これは訪問支援によって社会的自立を促すような活動をされているわけですが、

その活動状況を答弁しております。 

 （６）は、フリースクールと適応指導教室スマイルの実績及び１人１台端末

を使った自宅での活用について答弁をしております。 

 それから、（７）は県内の夜間中学校の状況について、現在設置されていな

いものの、県教育委員会ではニーズ調査が行われていることを答弁しておりま

す。 

 それから、２６ページです。 

 久保議員は、通学路の安全確保の見直しについて質問されております。 

 千葉県の事故を受け、全国で合同点検の見直し要請が出されておりましたが、

これを受けての唐津市の状況と学校での交通安全教室等の取組状況を質問され

ました。 

 （１）は、唐津市内の交通事故の発生状況と児童・生徒の事故の状況を答弁

しております。 

 （２）は危険箇所の再点検と洗い出しの内容及び国からの要請内容を、

（３）は通学路の定義を、（４）と（５）は学校での交通安全教室と交通安全

マップの取組状況を答弁しております。 

 それから、２９ページです。 

 浦田関夫議員です。特別教室へのエアコン設置について質問されております。 

 普通教室へのエアコン設置が本年５月で完了したところですが、先日の新聞

報道で特別教室のエアコン設置率が県内最低の２８％だったことから今後の取

組計画を質問されました。 

 （１）は特別教室の設置率を、（２）は設置が遅れている理由を、理由とし

ては普通教室が増えたという内容を答弁しております。 
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 （３）と（４）で、今後の設置計画については、今年度に財源や統廃合に伴

う閉校した学校の普通教室のエアコンの移設等の課題を整理し、来年度から市

長部局と整備の着手時期と整備期間について協議ができるように取り組んでま

いりたいと答弁をしております。 

 以上でございます。 

○教育長（栗原宣康君） 

 議会の報告について何かございませんか。 

○教育委員（篠原智文君） 

 １つ、よろしいですか。 

○教育長（栗原宣康君） 

 はい、どうぞ。 

○教育委員（篠原智文君） 

 黒木議員さんの浜玉中のプールについて、これは建設すべきだという趣旨で、

ないから早急に造るべきだというような趣旨なんですか。 

○教育部長（草場忠治君） 

 最初は造るべきではということも含めての質問でございましたけど、これま

での建設しなかった経緯等々を説明いたしたところ、その部分はもう質問しな

いということで、市内の民間のプールとか、そういった施設を活用しての水泳

の授業についてということの質問に最終的には落ち着いたところです。 

○教育委員（篠原智文君） 

 ただ、答弁のところで、他施設のプールについては送迎困難ということは、

水泳の授業はなくて今後いくということですよね。 

○教育部長（草場忠治君） 

 座学による安全対策ですね、そういったやつは行われておりまして、実技の

分はちょっと実施されていないという状況なんですけど、今後についても、特

に学校からの強い要望とか、そういったこともありませんので、このままの状

態でいきたいと考えております。 

○教育長（栗原宣康君） 

 学習指導要領でいきますと、九州管内は水泳プールを設置してあるところの
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率が非常に高いんです、県内でもですね。東北、北海道に行くと率が低いんで

すけど、そういう意味では、設置のないところでは水泳を実施することを義務

づけてはいないと。そして、それであっても、水の安全でありますとか、その

ことについては指導する必要があるというふうになっていて、浜玉中学校も今

その形で進めているというところです。 

 民間プールの利用について、今、全国的にプールの改修工事を迎えていると

ころだったりとか、民間プールを利用した水泳授業の実施がだんだん増えてき

ています。都会でありますとか、それから、すぐ近くに民間プールがあるとこ

ろについては、その利用で成果を上げているというようなことで、だんだん増

えてきているんですけれども、浜玉中学校の場合は、水に親しむ、潜る、息つ

ぎができるという小学校の目的からすると、中学校は速く続けて泳ぐとか、競

争を楽しむとか、そういう目的になってくると、１回２回設定しても楽しみぐ

らいにしかならないわけです。 

 現実的にプールをやるとしたら、下手したら３時間ぐらい１クラス当たりに

時間がかかることを考えると、ちょっと実施としては、学校も私どもも困難か

なというふうに考えているところです。学校ともその後、この辺について話を

しましたけれども、今のところはその形で進んでいるということで答弁させて

もらったところです。 

○教育委員（篠原智文君） 

 分かりました。 

○教育長（栗原宣康君） 

 ほかございませんか。よろしいですか。 

    〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○教育長（栗原宣康君） 

 それでは、先へ参ります。 

 ９月以降の学校行事、令和３年度運動会・体育大会について、事務局お願い

します。 

○学校教育課長（伊藤春雄君） 

 学校教育課でございます。議案集の１ページのほうをお開けください。ここ
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からが報告事項になります。 

 まず、令和３年度の運動会・体育大会について御説明をいたします。 

 上の段につきましては、１学期に実施済み、または中止の学校でございます。

久里小から高峰中まで８校が１学期のうちに実施をしております。虹松分校か

ら小川小中学校につきましては、学校のほうで中止を判断されているところで

ございます。 

 下の段に進みます。２学期に予定している学校でございますが、本日の段階

で１９日までに実施しているところがございますので、御説明をします。 

 北波多中学校は、９月１５日水曜日に実施をいたしました。 

 湊中、肥前中、海青中につきましては、台風のため、１日送って１９日日曜

日に開催をしております。 

 鬼塚中学校、西唐津中学校につきましては、１９日日曜日、体育大会を開催

しております。 

 全ての学校、子どもたちは元気よく体育大会に臨み、応援合戦につきまして

も、リーダー等が運動場いっぱいに広がりまして、声を出して、後ろに行く者

はそれに合わせてボンボン等を振るような形での応援団でございました。非常

に子どもたちは楽しみながら、保護者もそれを温かく見守るような体育大会で

ございました。 

 箞木小学校から切木小学校まで７校が今度の土日に予定をしております。 

 それ以下、２４校につきましては、延期をしながら、午前中開催で今のとこ

ろ計画をしているところでございます。 

 運動会・体育大会につきましては以上でございます。 

○教育長（栗原宣康君） 

 それでは、併せて９月以降の令和３年度の修学旅行についてお願いします。 

○学校教育課長（伊藤春雄君） 

 学校教育課でございます。２ページのほうをお開けください。 

 上のほう、１番から３４番までは、分校を含めまして小学校の計画でござい

ます。３４校中３１校が計画をしておりまして、計画のない学校は６年生が在

籍していない学校でございます。 
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 ８月からの新型コロナの関係で、通常であれば１泊２日のところを日帰りに

した学校が３番の長松小学校、２５番の入野小学校、２６番の納所小学校と日

帰りを決めております。それ以外の２８校につきましては、１泊２日で長崎の

ほうへ計画をしているところでございます。 

 一番早い学校につきましては、１９番、２０番の１０月１３日水曜日、厳木

小学校、箞木小学校のほうが長崎のほうへ行く計画をしているところでござい

ます。 

 下のほう、第一中学校から七山中学校につきまして、分校を含めて１９校ご

ざいますが、１６校が計画をしております。計画のないところは、１７、１８

の中学校３年生がいないところと、厳木中学校につきましては、８月の段階で

感染が広がりましたときに福岡から大分方面を計画しておりましたが、保護者

と相談の上、中止の判断をしているところでございます。 

 なお、計画をしている１６校につきましては、日帰りが４校、それから、泊

を伴う計画を立てているところでございます。一番近いところになりますと、

１２番の相知中学校が１０月１４日から１泊２日で鹿児島、熊本等の計画を立

て、もしも感染が広がった場合は唐津市内関係へ変えることも含めながら計画

を立てているところでございます。 

 なお、第一中学校の検討中と書いてあるのは、期日の検討中で、日帰りで行

うことは決めておるところでございます。 

 以上でございます。 

○教育長（栗原宣康君） 

 併せて、９月以降の学校行事、文化祭・学習発表会についてお願いします。 

○学校教育課長（伊藤春雄君） 

 ３ページを御覧ください。 

 学校行事の中で、文化祭、学習発表会につきましては、小学校のほうは例年

計画をしていない学校と、それから、計画をしているが、今、悩みながら対応

しているところに分かれているところでございます。計画していないと書いて

いない学校につきましては１２校ございまして、できるだけ開催をする方向で

考えておりますが、合唱のことにつきましては、学校の練習具合等がございま
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すので、なかなか難しいかなというふうに学校側は判断をしているところです。 

 なお、馬渡小学校、加唐小学校、小川小学校、高島小学校ですが、これは小

中合同で何らかの形で行うということで進めてあるところでございます。 

 中学校は、中止を考えているところが第一中学校、第五中学校、浜玉中学校

でございます。 

 以上でございます。 

○教育長（栗原宣康君） 

 行事について何かございませんか。 

 御覧のとおり体育大会と修学旅行が割とタイトな日程で、各学校を見ました

ら、二、三週間でどちらかがまたやってくるといったような予定になってし

まっている学校もあるようです。よろしいですか。 

    〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○教育長（栗原宣康君） 

 それでは、先へ参ります。 

 それでは、教育委員会の行事について、総務課お願いします。 

○教育総務課長（古場真由美君） 

 教育総務課でございます。４ページをお願いいたします。 

 令和３年度９月２４日金曜日から１０月２２日金曜日までの主な行事予定で

ございます。 

 １０月１日金曜日でございますが、令和３年度佐賀県市町教育委員会連合会

役員現地研修会が上峰町民センターでございます。冨永委員さんに参加をお願

いしているところでございます。 

 その他の行事予定につきましては、一覧表に記載しておりますので、御確認

いただきたいと思います。 

 以上でございます。 

○教育長（栗原宣康君） 

 その他、報告事項はありませんか。図書館、どうぞ。 

○近代図書館長（伊藤由美君） 

 近代図書館です。７月の定例教育委員会でも御案内いたしましたが、ただい
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ま美術ホールで唐津市所蔵品展「ラ・メール・ド・サーブル 森通 心のホラ

イズン」を開催しております。９月２６日の日曜までとなっておりますので、

ぜひ御覧ください。 

 森通さんの作品については、チャンネルからつの唐津市ニュースで近代図書

館コレクションとして紹介される予定です。放送日は本日２２日と２９日です。

ぜひこちらも御覧ください。 

 そして、近代図書館が所蔵している楢崎重視さんの油彩画、水彩画、パレッ

ト画を近代図書館１階ロビーで展示しております。これは９月３０日まで展示

しておりますので、よろしかったらどうぞお越しください。 

 以上です。 

○教育長（栗原宣康君） 

 ほかに報告等ございませんか。 

 教育委員さん方から何かございませんか。 

○教育委員（冨永祐司君） 

 私はありません。 

○教育長（栗原宣康君） 

 よろしいですか。 

 それでは、次回の定例教育委員会の日程でございますが、１０月２８日木曜

日、ここで開催させていただこうと思いますが、よろしいですか。 

    〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○教育長（栗原宣康君） 

 それでは、本日の議事は全て終了いたしました。 

 これをもちまして９月の定例教育委員会は閉会いたします。ありがとうござ

いました。 

 


